

# 有对情侣在“大莲花”吃“霸王餐”？ 店主一键报警，民警来了，无人机也来了

本报记者 陈毅人 通讯员 王怡蔷

本报讯 机巢缓缓打开，扇叶快速转动，代号为“M3TD”的白色无人机平稳升空，沿着既定路线，对海拔160米的冠山进行巡逻。操控它的飞手，身在13公里外的杭州市滨江区空管中心。该中心于1月10日正式投用，设址于杭州市公安局滨江区分局巡（特）警大队，全天24小时运作。这个空管中心长啥样？有什么作用？近日，记者一探究竟。

140平方米的空管中心里，12名飞手正专注地盯着电脑屏幕，墙上的电子大屏播放着无人机传来的实时画面。上午9时30分，飞手薛星河点了点鼠标，位于某工业综合体楼顶的机巢随即打开，“M3TD”平稳升空，开始了它一天的工作。“M3TD”绕着冠山飞行，主要任务是森林防火。它以每秒10米的速度巡逻，一天要跑十多趟，“累”了会自己回机巢充电。

在冠山的一处半山腰，“M3TD”远远望见一缕烟雾，疑似起火，它停下来“定睛一看”，迅速抓拍了一些照片传到空管中心。薛星河放大照片

后仔细查看，然后长长舒了一口气，还好是虚惊一场，烟雾来源于施工扬尘，并非起火。

“空管中心的30多架无人机各司其责，有的巡山，有的巡江、巡河，还有的沿附近繁华综合体巡逻。”滨江区巡特警大队民警赵俊强向记者介绍，无人机已经实现对滨江区72.2平方公里空中巡防全覆盖。

飞手们的办公桌上有两个飞控摇杆，左手控制无人机油门、右手控制方向。空管中心里还有一样神器——一台可视电话机，此机的另一头连接的是“大莲花”商圈里的一键“莲”动报警按钮。商铺一旦发生纠纷，按一按报警按钮，信息就能直通空管中心。

当天中午12时，可视电话响起了急促的铃声，一名飞手接起电话，电话屏幕上显示的是一名身着白色外套的中年男子，他刚刚按了报警按钮。“我是一家自助火锅店老板，刚刚有对情侣在我这里吃‘霸王餐’，现在人追不上了……”男子手指往右侧比划了一下，说那对情侣往那边去了。

飞手立即联系了属地警力，民警上门调取了店里的监控录像，将这对情侣的模样传到了空管中心。随后，

飞手操作电脑，启动了离现场最近的代号为“昊舜”的无人机，朝着店老板比划的方向飞去。

“昊舜”飞行在离地面30米左右的空中，以每秒1米的速度前行。飞手则专注地盯着“昊舜”传回来的画面，7分钟后，在一个公交车站附近发现了这对情侣。几分钟后，属地警力驱车赶到，向这对情侣说明了情况。他们说，他们并不是有意逃单，是忘记付钱了，随后返回店家结清了餐费。

“一旦有人按报警按钮，分局110指挥中心和空管中心将同步开启‘人机协同作战最小单元’，第一时间介入处置。”赵俊强告诉记者说。有一次，一家奶茶店的门口发生纠纷，民警和无人机几乎同时到达。民警调解纠纷时，无人机一直在空中盘旋，直到民警调解完毕、人流秩序恢复正常，才“放心”离开。

滨江区的“大小莲花”几乎每月都举办大型活动，这时，无人机的主要警力便投入到活动安保中。“我们计划将无人机携同无人机、机器巡逻狗，实现全立体化的安防体系。”赵俊强说。

(上接1版)

关于全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的说明指出，代表法是规范和保障人大代表依法行使代表职权、履行代表义务、发挥代表作用的基本法律。这部法律的颁布施行，对规范和保证代表依法履行职责，充分发挥代表作用，保证人民当家作主，发挥了重要作用。全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，贯彻落实党中央重大决策部署，有必要与时俱进修改完善代表法，保障和促进人大代表工作高质量发展，更充分地发挥人民代表大会制度的显著优势。修改代表法是坚持党的全面领导、坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路的必然要求；是推动人大工作高质量发展，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的重要保障；是发展全过程人民民主，使各级人大及其常委会成为始终同人民群众保持密切联系的代表机关的客观要求。代表法修正草案共34条，主要修改内容包括：充实总则部分规定，拓展和深化“两个联系”制度机制，完善人大代表工作能力建设有关规定，完善代表在本级人民代表大会会议期间的工作有关规定，完善代表在本级人民代表大会闭会期间的活动有关规定，完善代表执行职务的保障有关规定，完善代表议案和建议办理机制，完善代表履责管理监督有关规定，适应监察体制改革需要补充相关内容。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震，以及中央军委委员刘振立、张升民等。

香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉列席会议并在主席台就座。

出席全国政协十四届三次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

## 芥菜香里说反诈

近日，温州龙湾公安星海派出所社区民警李康德来到望海社区参与“芥菜饭香满社区”活动，不仅为居民们送上热腾腾的芥菜饭，还现场宣讲防诈骗知识，并传授了实用的防范技巧。

通讯员 张若克 摄

## “国字号”学雷锋标兵！他评上了

通讯员 王罗懿 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 近日，中宣部命名了第十批全国岗位学雷锋标兵，台州市公安局路桥分局刑事科学技术室副主任、警务技术一级主管柯伟力获评第十批全国岗位学雷锋标兵个人，这份荣誉全国仅50名！

很多人知道柯伟力，是因为寻亲——从2021年帮助第一位“无名”人士回家以来，短短5年，柯伟力和“团圆”工作室已累计帮助847名“游子”与家人团圆，足迹踏遍全国29个省份，行程数十万公里，收到锦旗近2000面。

那些他帮助过的寻亲人中，认亲年龄最大的101岁，失散年数最长的77年。也因为他的努力，原本只有编号的遗骸在81年后有了姓名。



柯伟力工作照

事情要从2022年6月说起。当时柯伟力收到一项特殊的求助——帮助两名在东坝战役期间牺牲的新四军战士确认身份。他连夜赶往南京，挖掘遗骸，后又携带样本前往山东枣庄。通过走访调查、翻阅族谱、采集血样，最终，他成功帮助其中一位牺牲77年的新四军战士刘金山找到亲属。

2024年清明节，柯伟力协助杭州市退役军人事务局，帮助3位牺牲75

年的山东籍英烈找到800公里外的亲人。

同年4月底，他又远赴湖南慈利垭门关“九人坟”，经过几个月的周折，终于让编号为“M005”和“M008”的遗骸在81年后有了姓名。

目前，柯伟力正在帮助另外三位“国家的孩子”寻亲。

值得一提的是，刚刚获评的全国岗位学雷锋标兵个人，是柯伟力继2022年荣获全国“人民满意的公务员”后，斩获的又一个“国字号”荣誉。对于这份肯定，他说他只是做了应该做的事，“对于我而言，这又是一个新的起点。未来，我将作为浙江团圆联盟的一员，把这份新荣誉背后经久不衰的雷锋精神继续发扬光大，继续用专业和热情为更多人带去希望，继续拓展‘团圆’的边界。”

年的山东籍英烈找到800公里外的

## 挺身而出阻止持刀男子 他获评杭州市“见义勇为积极分子”

杭州政法融媒体中心 余悦琴 通讯员 李玲

本报讯 一名50多岁的男子拿着一把明晃晃的水果刀，与两名女子扭打在一起。男子情绪激动，举着的水果刀眼看要往其中一名女子的胸口扎去。关键时刻，另一名中年男子冲了过来，一把抓住男子持刀的手，阻止了一起惨剧的发生。

这位见义勇为的男子叫严斌，他救人之后就离开了现场，事后也没跟任何人提起这件事。直到当天晚上6点多，派出所民警循着监控录像找到他时，他的英雄事迹才被别人知晓。

在3月5日学雷锋日到来之际，严斌被杭州市政府授予“二等功”行政奖励，同时被授予杭州市“见义勇为积极分子”称号。

今年39岁的严斌是土生土长的桐庐人，个子不高，留着短短的寸头，不说话时总是笑着，是一名有着17年党龄的共产党员。自己是用什么动作去阻止持刀男子的，严斌事后已经记不清了，“只记得，夺下刀以后，明明是大冬天，我却一身都是汗。”

从监控录像里可以看到，严斌大步跑上前，双手抓住男子持刀的手，一边用身体阻拦男子向前，一边大声劝说。僵持了几分钟后，男子的情绪稍有缓和，严斌趁机一把夺过刀，“那把刀大概有二十多厘米长”。

严斌随后查看了两名女子的伤势，一名女子手上有轻微划伤，另一名被推倒的女子衣服被割破了一些。见两人都无大碍，严斌便匆匆赶去上班了。

“晚上6点多，我们接到县公安局打来的电话，才知道原来严斌中午干了一件这么惊心动魄的大事！”桐庐县税务局办公室主任李玲激动地回忆，她说，在同事们眼中，严斌是一个既靠谱又有担当的人，平常虽然话语不多，但常常为别人排忧解难。

严斌的妻子孩子也是民警打来电话后才得知此事。“我老婆当时有点生气，说我万一出事了怎么办。”说起妻子的“批评”，严斌笑了起来，“两个孩子倒是很兴奋，说爸爸是英雄、是活雷锋。”

“你当时害怕吗？”这是严斌事后被问得最多的一个问题。“那时候好像来不及害怕，听见有人喊救命，我冲上去救人是瞬间的本能反应。”他这样回答。